

Η ΜΕΓΑΛΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΜΜΑΣ ΛΥΟΝΝΑΣ

'Η επανάσταση της Νεαπόλεως. Μία συνθήκη την όποια υπέγραψε ο Νέλσον. Οι εξόριστοι Ιταλοί βασιλείς. 'Όπου έμφανίζεται η Έμμα Λυόννα. 'Ο ανεπίδοτος και ο θείος. 'Ο γάμος της Έμμης με το λέρδο Άμιλτον. 'Ο Έρωτας του Νέλσονου. 'Ο που μία γυναίκα υποτάσσει ένα ένδοξο ναύαρχο. 'Η σφαγή 20.000 δημοκρατιών, κτλ. κτλ.



ΑΘΡΣ έφρατε, πολλές γυναίκες του λαού έπαυαν μεγάλο ρόλο στην ιστορία. Άρμετες άπ' αυτές έγιναν βασίλισσες, άλλες σύργατες και άλλες έκαναν κατά λαβαν την θέση τους στην ιστορία. 'Η Έμμα Λυόννα δεν έγινε βασίλισσα, έγινε όμως πλούσια μάιδα και η δύναμη της έσταθθηκε μεγάλη στον δεσποτικό αιώνα.

'Η Έμμα Λυόννα δεν υπεράσπισε την άνομοκράτεια. Άπ' άνομοκράτεια συνδεσμένο με μία άμοκρη σελίδα της 'Ιταλικής 'Ιστορίας και ές ατίας της έλασο χιλιάδες άνομοκράτεια έπέθαναν στην λαμπερό η πέθαναν στις φλακίες.

'Εσέλη την έποχή η 'Ιταλία είχε γάλο βασίλεια και τη Νεάπολη για πρωτεύουσα. 'Η μεγάλη όμοια γαλλική επανάσταση είχε έξισοίσει όλους τους φιλελευθέρους λαούς άνομοκράτεια των βασιλείων. 'Ετσι και οι πατριώται της Νεαπόλεως επαναστάτησαν και έδωσαν άπό το θρόνο του τον βασιλέα Φερδινάνδο, ο όποιος κατέφυγε στη Σικελία. 'Υστερ' άπό πολλές προσπάθειες ο Φερδινάνδος κατώρθωσε ν' άποκινή την προστασία των Άγγλων, οι όποιοι τότε βρισκόταν σε πόλεμο με την επαναστατική Γαλλία και, χάρις σ' αυτούς να ξαναπαρή το θρόνο του.

Το ζήτημα όμως αυτό δεν είχε λυθεί όπως άμερβος το ήθελε ο Φερδινάνδος. Γενί και μέν, οι δημοκρατικοί που τον είχαν διώξει, υποχρεώθηκαν να του ξαναδώσουν όλα τα φρονήματα που είχαν καταλάβει, αλλά συγχρόνως κατώρθωσαν να συμπειληφθούν στη συνθήκη που υπογράφηκε, και όροι οι όποιοι δεν έπέτρεπαν στον βασιλέα να τιμωρήσει τους επαναστάτες, ούτε να τους καταδιώξει, ούτε να όξει την περιουσία τους.

Γι' αυτό ο βασιλέας Φερδινάνδος και η γυναίκα του η βασίλισσα Καρολίνα ήταν άπογοητευμένοι. Τους έλαροποιούσε βέβαια το γεγονός ότι ξαναπαραν το θρόνο τους, αλλά οι όροι που περιείχε η συνθήκη σχετικά με την προστασία των δημοκρατιών τους φανότανε ταπεινωτικοί. 'Εθαρρούσαν ταπεινωτικό για τη βασιλική τους έξουσία το ότι δεν θά μπορούσαν να τιμωρήσουν όποις θά ήθελαν τους επαναστάτες, να τους φλακίσουν, να κατασέβουν τις περιουσίες τους. 'Εξαλομώθουσαν λοιπόν να μένουν στη Σικελία και έκομαν πολλές άνεργειες για να έπιτύχουν να βγάλουν άπό τη συνθήκη τους ταπεινωτικούς άνείνοους όρους, όποις τους έδωσαν, και να ξαναγυρίσουν θριαμβευτικά στην πρωτεύουσά τους.

'Όλας τους όμως οι άνεργειες έπήγαν χαμένες. Τό πάν έξηρόντο άπό το Νέλσονα. Άλλ' ο όποιος είχε υπογράψει τη συνθήκη, ήταν ασυτηρός και έντιμος ναυτικός και δεν άνομοκράτεια να παραβιάσει την υπογραφή του. Γι' αυτό ο Φερδινάνδος δεν έτολμούσε να του μλήσει. Χρημαζόταν ένας άνθρωπος που να έπηρεάσει τον ασυτηρό ναύαρχο και να τον πείσει να δεχθή την τροποποίηση της συνθήκης. 'Ο άνθρωπος αυτός βρέθηκε : ήταν η Έμμα Λυόννα.

'Η Έμμα Λυόννα ήταν μία Άγγλίδα άπό λαϊκή καταγωγή. Δεν είχε γνωστός ούτε ο πατέρας της, ούτε η μητέρα της. Δεν ήξευραν άπόμα ποθ είχε γεννηθεί. Άλλ' η Έμμα Λυόννα ήταν πολύ όμορρη και πολύ έξυπνη γυναίκα, και με την όμορφιά της και με την έξυπνάδα της κατώρθωσε να άναδιώξει. 'Ηταν ένα φτωχό κορίτσι του λαού, όσαν την είδα μία μέρα ένας πολύ πλούσιος πατέρας του Λονδίνου, όπου έβρινε η

Έμμα Λυόννα, ο όποιος είχε σχέσεις με όλη την άγγλική άριστοκρατία. Την άνέλεβε υπό την προστασία του, την πήρε στο σπίτι του και την έκανε γνωστή στους άριστοκρατικούς κύκλους της πρωτεύουσας της Άγγλίας. 'Η όμορφιά της Έμμης Λυόννας έλαομαι, οι καλύτεροι έπαρχοί της έκαναν περρωτικό της και οι πλούσιοι τεροί άριστοκράτες του Λονδίνου έπικουσαν τη φίλια της. 'Ενας νεαρός άριστοκράτης, ο Γκρενβίλ, ήθελε να την πάρει γυναίκα του.

Μία άπό τις καλύτερες άριστοκρατικές οικογένειες της Άγγλίας ήταν τότε η οικογένεια των Λόρδων Άμιλτον. 'Ο Λόρδος Ουίλλιαμ Άμιλτον ήταν ένα γεροντοπαλλήκαρο με άμέτρητη περιουσία και θεός του Γκρενβίλ. 'Ο Γκρενβίλ παρεκίλεσε το θείο του να του δώσει την άδεια να πάρει την Έμμα Λυόννα γυναίκα του άλλ' ο γέρος Λόρδος άγνηθησε. Στην οικογένειά τους, έλεγε, δεν έπρεπε να μία γυναίκα ποθ δεν έχει άριστοκρατική καταγωγή. Τότε ο Γκρενβίλ έπήγε και βρήκε την Έμμα. Τη έλεγε για την άρτηση του όσου του και την έπειλε να τον παρακαλέσει να τους έπατρέψει να παντρευθούν. 'Ηταν βέβαια πω, όλα ο θεός του έβλεπε την όμορφιά και τη χάρη της, δεν θά έπέμενε παιά στην άρτησή του.

'Η Έμμα Λυόννα έπήγες πραγματικά στο Λόρδο Άμιλτον και η όμορφιά της και η έξυπνάδα της τον κατέκλυσαν. Άλλά, μαγεμένος άπό τα θελητήριά της άντι να τη; έπατρέψει να γίνει γυναίκα του άνεπιστό του, της άρρωσταν να γίνει δικό του γυναίκα. 'Η Έμμα Λυόννα δεν ήταν μοναχά όμορρη και έξυπνη, αλλά ήταν και φιλόδοξο κορίτσι. 'Ο τίτλος της λαίδης και το έπατομύρια του Άμιλτον την έγοητεύσαν. Κοι έτσι η Έμμα έβρινε μία κερπή στην όψη της, άρως το Γκρενβίλ και έγινε λαίδη Άμιλτον. Άργότερα ο Λόρδος Άμιλτον πέθανε και η χήρα πια λαίδη Άμιλτον η Έμμα Λυόννα έβρινε πολλά ταξίδια. Κοι στην έποχή αυτή, που ο βασιλέας Φερδινάνδος κατέστρεψε τα σχέδια του, η Έμμα Λυόννα βρισκόταν στη Νεάπολη, άστράφτοντας με την όμορφιά της και τα πλούτη της.

'Ο ναύαρχος Νέλσον είδα την Έμμα Λυόννα σ' ένα χορό όνομοκράτεια ν' αυτήν ένα δυνατό έρωτα. 'Ο ναύαρχος δεν ήταν ούτε όμορρος ούτε πλούσιος, μάχες ποθ είχε κάνει είτε χήρα μάλας το ένα του χέρι. 'Ηταν όμως πλουσιώτατος και παντόδυναμος την έποχή εκείνη. 'Η έπιρροή του πάνω στους λαούς και τους θρόνους ήταν τεραστία. 'Ο βασιλέας Φερδινάνδος και η γυναίκα του, η βασίλισσα Καρολίνα, είχαν κερμασθή άπ' αυτόν. Μονάχα αυτός θά μπορούσε να καλύτερήσει τη συνθήκη γι' αυτούς και να τους στερήσει το θρόνο τους. 'Η Έμμα Λυόννα να τη ήξερε όλα αυτά και, φιλόδοξη όποις ήταν, σέφθηκε πως η όμορφιά που αίσθανόταν γι' αυτήν ο ναύαρχος θά την έκομα κατά παραπάνω άπό πλούσια άριστοκράτεια. Θά της έδινε τη μεγαλύτερη πολιτική δύναμη της έποχής εκείνης, και της έπέτρεπε να παίξει ένα ρόλο στην ιστορία. Και άρχισε να ένομοκράτεια τον ένδοξο ναύαρχο.

'Η βασίλισσα Καρολίνα έμαθό τον έρωτα του Νέλσον για την Έμμα Λυόννα. 'Η περρωτική αυτή βασίλισσα προητέρα δεν κατέδεδθηκε να μλήσει της Έμμης. Στά ματις της, η χήρα λαίδη Άμιλτον έλαομαι λουθούσε να είναι μία γυναίκα χωρίς άριστοκρατική καταγωγή. Μιλούσε μάλασο πολύ άσχημα γι' αυτήν, την άποαλούσε τυχοδιώκτρια. Τόνο όμως τα πράγματα άλλαζαν. 'Η Έμμα Λυόννα ήταν ο μόνος άνθρωπος που μπορούσε να έπηρεάσει τον ναύαρχο και ο θρόνος της βρισκόταν σε χέρια του Νέλσον. Και η Κα-



'Ο ναύαρχος Νέλσον



'Η Έμμα Λυόννα

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Οι σιωνίοι νεόπλουτοι

Ο διακεκριμένος Γάλλος μουσικός κριτικός Αντρέ Ζερουά ήταν προσκαλεσμένος πρὸς ἡμεῶν στὴν ἑξελικτὴ ἑπταετηρίδα...

Ἡ Μονμάρτηρ στὴν Κίνα

Ποῦ θ' εἶνε τὸ προσεχές σας τοξεῖδι, ῥωτοῦσαν τελευταία τὸ Ρολάνδο Ντορζελές...



Ο λόρδος Ἀμίλτον

τῆς Φραντζέσκας βάλῃ Ρίμινι, ἑκείτῃς τὸ συνημνητὸ τοῦ χωρὶς ἐκ τοῦ ἀπατητή...

Ἡ μεγάλης λουτροπόλεις

Οἱ περισσότερες ἀπὸ τίς μεγάλης κοσμικῆς λουτροπόλεις τῆς ἐποχῆς μας λανθασίθησαν κατὰ τὸν περσικὸν αἰῶνα ἀπὸ διαφόρους συγγραφείς...

Τὸ νοῦμ εἶνε σαράντα λεπτά τὴν ἡμέρα γιὰ τοὺς ζωγράφους καὶ πενήντα γιὰ τοὺς ἄλλους πελάτες...

Καὶ συνέχισε ἡ ἀγαθὴ γυναίκα: — Ἐδῶ τρώει κανεὶς ὅτι θέλει: σόψα, γαρίδες σολάτα, ψάρια μαγιονέζα, μπεκκάτες ψαριὰ καὶ ἄλλα τῶν εἰδῶν τὰ φροσά...

Μακάρι μοιροῖ! Γιὰ τὴν ἐκτὴ κανεὶς σήμερα στὴ Τρουβίλ ἢ στὴ γειτονικὴ τῆς Νεοβίλ πρέπει νὰ εἶνε Ἀγγλὸς λόρδος ἢ Ἀμερικανὸς πολυτετακομμορσοχός...

ρολίνα ἄρχισε νὰ κολακάζει τὴν Ἔμμα. Τὴν ἐπροσκάλεσε στὴ Σιελμα καὶ ἡ χίτρα λαίδη ἔβγα γρήγορα ἡ εὐνοομένη τῆς βασιλοῦσας...

Ἐπὶ τέλος: ἡ βασιλοῦσα ἑφανέρωσε στὴν Ἔμμα Λυόννα τὸ μουσικὸ τῆς. Ἐπλοῦσε μπροστά τῆς καὶ τῆς ἀπῆρε τὸ χέρια ποῦ γέμεισε μὲ φιλία.

— Ἡ θεὰ πρόνοια βίβει σὰ χέρια σου τὴν τύχη τοῦ Ἰταλικοῦ θρόνου, τῆ εἶπε. Φίλη μου, ἀγαπητῆ μου φίλη, θὰ θελήσης νὰ σθερ μετήσης μὰ δυστυχισμένη βασιλοῦσα; Ἐσὺ, μόνο ἐσὺ μπορείς νὰ τὸ πᾶνης αὐτό...

Ἡ Ἔμμα Λυόννα δὲν κρατοῦσε πάκμα τῆς βασιλοῦσας γιὰ τὴν περιφρόνηση ποῦ τῆς εἶχε δεῖξει ἄλλοτε. Τώρα ποῦ τὴν ἐβλεπε νὰ ελαίη σὰ μὴ δυστυχισμένη γυναίκα, ἡ καρδιά τῆς ἐράγιζε. Κ' ἔπειτα, μὴ σάψην ἀπῆμα περὸς μὲς ἀπὸ τὸ μυαλό τῆς: Νὰ στερεώσῃ ἕνα θρόνον, νὰ ἀποκατοστήσῃ ἕνα βασίλειο, δὲν ἦταν αὐτὸ μὴ ἀπιτυχία, ἕνας θρίαμβος γι' αὐτήν; Τὸ νόμο τῆς δὲν θὰ τὸ θυμότανε σὺ μέλλον ὅσοι θὰ διάβαζαν τὴν ἱστορία τῆς Ἰταλίας; Γατὰ τὸ παρὸν ποῦ θὰ ἔκομαν σὲ τοσοῦτο; Ἀνθρώπους οὕτως σφερότανε ἡ φιλόδοξη αὐτὴ γυναίκα. Ἐκεῖνο ποῦ ἠθέλει ἦταν νὰ ἐξασθεῖ καὶ ἀπὸ φτώχῃ κὼρη τοῦ λαοῦ νὰ γίνῃ πρῶτατέρα ἐνὸς βασιλικοῦ θρόνου.

Ἐφίλησε τὴ βασιλοῦσα καὶ σημάθηκε. — Ὁ πᾶς ὅ, τι μορῶ! τῆς εἶπε. — Ὁ Θεὸς νὰ σὲ βοηθήσῃ, τῆς ἀποκρίθηκε ἡ βασιλοῦσα δακρυσμένη.

Ἡ Ἔμμα Λυόννα ἐξερεῖε στὴ ναυαρχίδα. Ὁ ναύαρχος ἦταν τραλλεὶς ἀπὸ τὴ χαρὰ τοῦ βλέποντας τὴν ὄρασια λαίδη Ἀμίλτον νὰ τὸν ἀποσπείταται. Ἄλλ' οἱ θυκόλλες ἦταν πολλῆς! Ὁ Νέλσον ἦταν ἕνας πιστὸς ὑπηρέτης τοῦ βασιλέως τῆς Ἀγγλίας καὶ τῆς πολιτικῆς τοῦ. Ἦταν ἕνας ἐγκνῆς πολεμιστής, τὸν ὅποιον ἔπαινε σκληρῶν οἱ ναυμαχίες, οἱ κίβουνοι καὶ ἡ ἄωσια τοῦ πολέμου. Ἡ Ἐδμήνη οὐλόκληρη εἶχε γορημᾶνὰ τὰ μάτια ἐπάνω του καὶ ἡ πᾶθος ποῦ κράτῃ εἶχε μὴ ἐξαγοραστὴ σημασία. Καὶ ὁ ναύαρχος αὐτὸς εἶχε ὑπογοράσῃ μὲ τὸ ἴδιο του τὸ χέρι τὴ συνθήκη ποῦ ἠθέλει νὰ ἀκρωσῇ ὁ βασιλεὺς Φερδινάνδος.

Ἄλλὰ καὶ ἡ ὀμορφιά τῆς; Ἐμμοσ Λυόννας ἦσαν ἀσύγκριτη. Καὶ ἡ ἀγάπη τοῦ Νέλσον γι' αὐτὴν πολὺ μεγάλη καὶ φιλογνή...

Ἡ βασιλοῦσα περίεμε μὲ ἀγάπια. Τὴ θὰ γέντανε; Τὸ παγκράτι ποῦ ἔπαιζε ἦταν ἀπιτυχία. Ἄν ἡ Ἔμμα ἀποτύχαινε; Ἄν ὁ ναύαρχος ἔμενε ἀκαμπτος; Ἄν τὸ πρᾶγμα μαθεύτανε, τί μεγάλο διπλωματικὸ σκάνδαλο, τί ἀφορμὴ γιὰ καινούργιους πολέμους, ποῦ θὰ εἶχαν ἴσως καταστρεπτικὰ ἀποτελέσματα!

Ἄλλ' ἡ Ἔμμα Λυόννα δὲν εἶχε ἀποτύχη. Ὑστερ' ἀπὸ λίγες ὥρες ἕνας ἀπεσταλμένος ἔφερε ἕνα σημεῖωμα στὴ βασιλοῦσα μὲ τὸ λόγια: «Ὅλα πᾶνα καλά». Καὶ τὴν ἐπομένη ὁ Νέλσον εἰδοποιούσε τίς αὐτὲς τῆς Ἐδμήνης ὅτι ἡ συνθήκη εἶχε τροποποιηθῇ. Ὁ θρόνος τῆς Ἰταλίας ἐναντάισεν τὴν παλιὰ του δόξα.

Ἐστὶ ἡ Ἔμμα Λυόννα ἔβγα ἡ αἰτία ὅστε ἕνας εὐγενὴς ναύαρχος νὰ ἀρνήσῃ τὴν ὑπογραφή του καὶ εἰκοσι χιλιάδες ἄνθρωποι ἀπὸ τίς καλύτερες δημοκρατικῆς εἰσαγόμενες τῆς Ἰταλίας νὰ βροῦν τὸ θάνατο ἢ νὰ ζήτουνε δυστυχισμένους μέσα στίς φυλακὲς καὶ στίς ἐξορίες. Δισθάνονταν ἄραγε ὑστερα κομμὸ τῆψη στὴ συνείδηση τῆς ἡ φιλόδοξη αὐτὴ γυναίκα; Ὅσο μεγάλανε ἡ δόξα καὶ ἡ δύναμη τοῦ ναυάρχου, τόσο μεγάλανε καὶ ἡ δική τῆς ἡ δόξα καὶ ἡ δύναμη. Ἄλλὰ ἀρκεῖ νὰ εἶνε κανεὶς δοξασμένος καὶ ἰσχυρὸς γιὰ νὰ εἶνε καὶ εὐτυχισμένος;

ΛΑΙΚΗ ΦΥΤΟΛΟΓΙΑ

Η ΤΣΟΥΚΝΙΔΑ

Ἡ τσουκνίδα, ἡ περιφρονημένη ἐδῶ στὴν Ἑλλάδα εἶνε ἕνα ἀπὸ τὰ μὴ χροῦσμα φυτὰ.

Καὶ ὅμως ἔμειε ὄχι μόνον δὲν τὴν χρησιμοποιοῦμε ἀλλὰ, ὅπου τὴν βρούμε, τὴν ξερορίζονομε.

Ἡ τσουκνίδα παρᾶσῃ σὰ ζῶα δροσιστὴ καὶ ἀφρονι τροφή. Ὅταν ἡ ἀελάδες τρέφονται μὲ τσουκνίδα, τὸ γάλα τοῦς αὐξάνει σὲ πυνότητο καὶ σὲ ποσότητα, γίνεται δὲ περισσότερο ζαχαρώδες.

Στὴν Ἐδμήνη τὴν χερνυκοῦντες ὡς ἐξῆς: Τὴν ἀνοίει κάρβουν τὰ νέα τῆς βλαστάδια καὶ τ' ἀπίνου νὰ μαραθῶναι σὸν ἀέρα. Ἐπειτα τὰ ἀναπατεῖται μὲ ἀνάλογια 1 πρὸς 4, μὲ τὴ συνειδημένη τροφή τῶν κτηνῶν. Ἐστὶ τὰ ζῶα τὴν τρώει, χωρὶς νὰ ἐραδίζεταὶ ἡ γλῶσσις τοῦς ἀπὸ τὰ ἀγκάθια.

Τὰ ὀρνίθια παχαίνουν πολὺ, ἂν τρέφονται μὲ σπόρους τσουκνίδας. Καὶ ἡ σότες κάνουνε πολλὰ αὐγὰ, ἂν μέσα σὰ πτεροῦρά τοῦς, κόψει ψιλὰ μ' ἀνακατέψει κανεὶς, φύλλα χλωρὰ καὶ πράσινα τσουκνίδας.

